

Отчетный доклад о деятельности Дирекции природных территорий ЗелАО ГПБУ «Мосприрода» в 2023 году на территории района Старое Крюково

1. Благоустройство и содержание природных территорий

Общая площадь природных территорий, расположенных в районе Старое Крюково, составляет **166,6 га**.

Учреждением в течение года выполнялись следующие работы:

- противопожарное окашивание травостоя молодых посадок деревьев на площади **0,31 га**;

- чистка водоемов – **0,62 га**;

- уход за живой изгородью (стрижка, прочистка, подкормка, полив) – **3,1 км**;

- уход за цветниками – **250 м²**.

Для активного отдыха жителей в зимний период на подведомственных природных территориях обустроены **5 лыжных трасс** общей протяженностью 12,2 км.

Накатка лыжных трасс производится с помощью снегохода по установленным маршрутам в соответствии с регламентом. На всех лыжных маршрутах установлены информационные знаки.

За указанный период на территории ЗелАО были проведены работы по ремонту асфальтового покрытия общей площадью 14350 м². Ремонт асфальтового покрытия производился с заменой садового бортового камня, что придаёт дорожно-тропиночной сети законченный вид и делает их более устойчивыми при проезде специализированной техники.

В 2023 году на особо охраняемых природных территориях округа проведены посадки **729 деревьев** в рамках организованного Правительством Москвы общегородского семейно-экологического проекта «Наше дерево».

Кроме того, в рамках формирования состава древостоев на территории ЗелАО было высажено 377 саженцев молодых деревьев.

2. Охрана подведомственных территорий

Основным направлением деятельности Службы охраны является недопущение, выявление и пресечение нарушений природоохранного законодательства на природных территориях, подведомственных Дирекции. Особое внимание уделяется контролю за выполнением работ подрядными организациями, выявлению самовольно занятых земельных участков и самовольно возведенных строений, проверке размещенных на территории постов охраны.

В рамках работы отдела охраны на территории района Старое Крюково за 2023 год инспекторским составом выполнено **1370 обходов** природных территорий, подведомственных Дирекции.

В пожароопасный период 2023 года проведены следующие мероприятия по предотвращению пожаров на подведомственной территории:

- усиление контроля за выявлением и пресечением нарушений режима охраны, предупреждение возникновения пожаров и иных чрезвычайных ситуаций на подведомственных территориях;

- усиление контроля за санитарным состоянием и качеством уборки подведомственных территорий, своевременным проведением работ по вывозу мусора;

- организовано усиленное патрулирование государственными инспекторами отдела охраны совместно с сотрудниками УВД и МЧС наиболее пожароопасных участков территорий г. Зеленограда;

- регулярные проверки аншлагов и информационных щитов;

- регулярное проведение профилактических мероприятий по недопущению разведения костров и использования открытых источников огня, а также по соблюдению требований природоохранного законодательства и пожарной безопасности в лесопарковых зонах и местах массового отдыха граждан.

Кроме того, в целях исключения фактов несанкционированного въезда транспортных средств на подведомственных Дирекции территориях установлены шлагбаумы и иные заградительные (противовъездные) устройства, при этом обеспечена возможность беспрепятственного подъезда пожарной и иной вспомогательной техники к местам возможного возникновения природных пожаров.

С целью осуществления профилактики и ликвидации чрезвычайных ситуаций на территории Зеленоградского АО в Дирекции сформирована добровольная пожарная команда, состоящая из 7 человек, на вооружении которой находится противопожарная техника и оборудование: два малых лесопатрульных противопожарных комплекса (МЛПК) на базе автомобиля УАЗ. Каждый противопожарный комплекс оснащен баком с водой, объемом 500 л., переносной бензиновой мотопомпой, напорными рукавами, ранцевыми огнетушителями, бензопилой и другим пожарным инвентарём.

В 2023 году на территории района Старое Крюково ликвидировано **17** несанкционированных пикниковых точек. Выявлен **1** факт разведения открытого огня вне специально оборудованных площадок (составлен протокол в отношении физического лица по ч.2 ст.3.20 КоАП г. Москвы, наложен штраф).

В зимний период сотрудниками отдела охраны проводится работа по предотвращению несанкционированного складирования снега в границах подведомственных территорий, особое внимание уделяется санитарному состоянию мест зимнего отдыха граждан, детских и спортивных площадок, ДТС.

В преддверии зимних праздников работа инспекторского состава ориентирована на охрану произрастающих хвойных зеленых насаждений. Обходы мест произрастания хвойников осуществляются сотрудниками Службы охраны на постоянной основе, кроме того совершаются объезды данных участков на служебном автотранспорте. Данная работа проводится в тесном взаимодействии с представителями УВД и МЧС, а также в сотрудничестве с другими отделами Дирекции ПТ ЗелАО.

3. Экологическое просвещение и учёт животных

В рамках эколого-просветительской деятельности осуществляется **взаимодействие** с расположенными на территории района Старое Крюково учреждениями **образования** (Зеленоградский Дворец творчества детей и молодежи, Политехнический колледж № 50 (площадка Малино), школа № 1528, школа № 853); **социальной защиты** (филиал «Солнечный» ГБУ Территориальный центр социального обслуживания "Зеленоградский").

На территории района проведено **37** эколого-просветительских мероприятий разного формата (тематические занятия, лектории и др.) с общим количеством участников **921** человек.

В 2023 году для разных категорий населения, в том числе жителей района Старое Крюково, проведено **87 экскурсий** по природным территориям Зеленограда, участниками которых стали **2045** чел. (например, «Снегириный маршрут», «Тайны речных долин», «В поисках Совиных» с фиксацией сов посредством вокализации, «Ночь географии на природных территориях Зеленограда: ночные животные» - знакомство с млекопитающими, ведущими сумеречный и ночной образ жизни, «Память на карте города» и др.).

В течение года жители района активно участвовали в **природоохранных акциях**, организованных ГПБУ «Мосприрода» (**8 акций** – 442 чел.): «Серая шейка – 2023» - общероссийский учет водоплавающих птиц на незамерзающих участках водоемов (участок р. Сходня между 9 и 12 микрорайонами), «Здравствуйте, птицы!» по сколачиванию и искусственных гнездовий, «Время добра»- приведение в порядок лесной части вольерного комплекса «Дом лани» учет поющих соловьев (апрель-июнь), «Лесные гостинцы» по сбору природных кормов для ланей вольерного комплекса и др. В рамках акций «Останови огонь!», осуществлялось информирование населения о целях и задачах данных акций.

Самыми активными участниками многих акций стали учащиеся объединения «Лаборатория ЮнЭко» Зеленоградского Дворца творчества детей и молодежи.

Популярностью у горожан пользовались **мероприятия**, организованные **на территории вольерного комплекса «Дом лани»**: фестиваль «Снежный холст» по созданию рисунков на снежном покрове с использованием природных органических веществ (28.01.23, **100** чел.); экологическая программа ко Дню эколога «Зелёные выходные» (03.06.23, **25** чел.); интерактивная программа «Интеллектуально о ромашках» (06.07.23, **20** чел.); занимательная игротека «Три Спаса» (Спас Медовый, Яблочный, Ореховый) (24.08.23, **38** чел.), экологический интерактив «Ночь летучей мыши» (24.08.23, **50** чел.), а также **экологические кружки**: творческий кружок «Экомастерилка», лесная студия «Оленёнок» и семейная студия «Экологишка» (**40** занятий с охватом **723** чел.).

На территории вольерного комплекса «Дом лани» работали тематические **фотовыставки** (**3** выставки – **4400** чел.), например, «Пёстрый мир бабочек» (о видовых особенностях чешуекрылых Московского региона), «Осторожно, слётки!» , «Они сражались вместе с нами» (посвящённая животным и их подвигам в годы Великой Отечественной войны).

На территории Комплексного заказника «Зеленоградский» проведено **15 учётов объектов животного мира**. Зафиксированы виды, внесенные в Красную книгу города Москвы. Например, на территории Комплексного заказника «Зеленоградский» (на участке между 9 микрорайоном и Солнечной аллеей) зафиксирована серая неясыть (2-я категория ККМ), также на Малинском болоте была зафиксирована живородящая ящерица (1-я категория ККМ), недалеко от заболоченного участка зафиксирована травяная лягушка (2-я категория ККМ), на природных территориях отмечены такие редкие виды орнитофауны как: серая цапля (0-я категория ККМ), чибис (1-я категория ККМ), и др.

Результаты некоторых учетов были опубликованы на информационных ресурсах по Красной книге города Москвы, на портале «Активный гражданин» (в разделе «Городские новинки»), в СМИ.

Проведены **работы по сохранению и восстановлению мест обитания объектов животного мира**: осуществлена рекультивация несанкционированных пикниковых точек (с целью восстановления мест обитания насекомых данные участки были перекопаны и засеяны семенами лесных трав) - **1100 м²**.

Эколого-просветительская работа также велась в **социальных сетях** на страничках Дирекции ВКонтакте и Телеграм (**64** мероприятия –**16142** чел.). Онлайн-мероприятия были направлены на повышение экологической культуры. Информация, подготовленная сотрудниками Дирекции, использовалась в **публикациях на электронных ресурсах**: Официальном сайте Мэра Москвы (mos.ru), ДПиООС, КГХ, а также в **изданиях (медиа) и информагентствах** («Вечерняя Москва», РИА Новости и др.).